

調查揭三成半受訪高小生曾受欺凌

專家：創傷可影響一生 有受害者成年後睹學童聯群即退避三舍

香港校園欺凌問題近日引起社會關注，有幼兒機構昨日公布2024高小學生校園欺凌調查，顯示過半數受訪高小學生曾在校目睹欺凌事件，近三成半學童曾親身遭受欺凌，其中有兩成受害學童想自殘，有一成七人更有自殺傾向。有精神科專科醫生表示，人的價值觀往往是從小開始建立，愈是年幼遭受欺凌，對人格發展的影響就愈大，有個案因在高小階段遭受同學嘲笑，成年後仍然蒙受心理陰影困擾，一旦在街上遇見小學生聯群即「運路行」退避三舍，甚至寧願不出家門，嚴重影響日常生活。

●香港文匯報記者 姬文風

香港幼兒教育及服務聯會今年7月進行一項網上問卷調查，收回272名高小學生、131名家長及125名教師回覆，各自從他們的角度分享有關校園欺凌的見聞。

一成七受害學生萌輕生念頭

在高小學生部分，34.9%受訪者表示曾遭欺凌，其中11%指有持續受欺凌。這些受害同學當中，四成人想要復仇，兩成人害怕上學，還有兩成及約一成七學生分別表示想自殘以至想自殺。逾半受訪學生稱曾在校目睹過欺凌，四成人害怕自己成為下一個被欺凌對象。

調查亦顯示，在受訪學生眼中，行為或外表怪異的學生較易被欺凌，其次為語言障礙、身體孱弱、有社交障礙或低年級學生。被問及是否了解學校有否為欺凌受害者提供支援，近六成學生表示不清楚，另有近一成半人直指沒有足夠支援。

在家長方面，調查顯示，有三成家長指子女會跟其分享在校遭受欺凌，其中七成表示受欺凌多於一次，嚴重者更有15%稱被欺凌情況每日發生。在處理子女受欺凌時，七成受訪家長認為最大困難在於缺乏證據收集和查證能力，半數自評沒有足夠技巧處理。同時，逾半家長稱不清楚學校有否應對校園欺凌的措施，狀況與學生相似。

有個案身心受創難上學或工作

在教師部分，近七成人說有在日常教學中觀察到學生間欺凌行為，四分之一人指學校沒有為學生舉辦反欺凌教育活動，兩成人指校方無為當事人提供足夠支援及保護。

精神科專科醫生陳蔓蕾表示，學童在成長階段受欺凌，可能扭曲他們的價值觀，甚至影響一生。她分享有病人曾在高小及初中受欺凌，成年後仍深受影響，每次遇到一群小學生時就會感到懼怕，「會預早查學校放學時間、考試周等日子，刻意避開多學生在街上的時段，亦會戴帽和戴耳機，因為害怕聽到有學生嘲笑他。」

她強調，校園欺凌對學童影響極其嚴重且深遠，許多受欺凌的孩子在心理和生理上都付出了沉重代價，甚至有孩子要每天服用多種藥物，難以正常生活。這些孩子的生活質量受嚴重損害，無法像正常人一樣上學或工作。以上情況對特殊學習需要(SEN)學童而言問題更嚴重，由於他們較缺乏表達能力，遇到欺凌時未能靠言語表達或發洩，故此會出現一些過激或暴力的行為。

幼聯：欺凌問題迫在眉睫

陳蔓蕾呼籲學校必須採取主動措施，建立健全的防欺凌機制，以保護每一位學生的身心健康。學校應該開展定期的反欺凌教育，增強學生自我保護意識，並設立匿名舉報渠道，讓孩子們能在安全環境中表達自身困擾。

幼聯總幹事程德智表示，香港學校學童間的欺凌問題迫在眉睫，若不加以處理，將會帶來更嚴重的後果，影響社會。為了更有效提升各界對欺凌行為的關注，幼聯將與不同專業人士合作成立Nurture our Future團隊，並在本地舉辦一系列校園反欺凌行動，集合社會各界力量，一同關注及減低虐待兒童、欺凌以及自殺等問題。



●幼聯發布2024高小學生校園欺凌調查。

香港文匯報記者姬文風攝

學童受欺凌個案涉及部分後遺症

- 校園欺凌導致的後果包括自殺、報仇和抑鬱等心理問題。強迫症和創傷後壓力症在受害者中亦常見，長大後未有改善，更甚者纏繞受害者數十年
- 有個案將「人多」和「驚」掛鈎，因昔日當眾被恥笑，以後不能前往人多的地方，坐地鐵會驚恐，在大學多人的課室會退縮，甚至上不了學
- 有個案數年前讀初中時曾被欺凌，當時欺凌者約12歲，即使個案現已接近成年，但每遇見約十一二歲的孩子也會感恐懼，想立刻離開，連逛商場都感困難
- 有個案曾在高小及初中受欺凌，成年後仍深受影響，每遇到一群小學生時就會感懼怕，會預早查學校的放學時間、考試周等日子，刻意避開多學生的時段，更會戴帽和戴耳機，因為害怕聽到有學生嘲笑
- 部分個案會覺得「自己做錯才會被人欺凌」，這種想法或會令其一直重複做某些事，漸演變成強迫症行為
- 若SEN學生受欺凌，例如有言語表達障礙、過度活躍的學生，他們未必可以交代事情始末，或會覺得「我講完你又聽唔明」、「無行動幫到我」，發洩無門又得不到幫助下，會感到委屈，甚至演變成過激或報復行為

●資料來源：2024「高小學生校園欺凌調查」記者會

●整理：香港文匯報記者 姬文風

撞警車狂飆逃逸 無業男匿個半月被捕



●案發當日涉案司機在警員以警棍打車窗及擊槍戒備下，罔顧安全高速逃去。



●警方拘捕司機行動中，檢獲多張他人身份證、信用卡、雙程證、一批武器及吸毒用具等證物。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）一名男子今年7月在油麻地駕駛跑車逃避警方衝鋒車截查，兩度撞向警車突圍，警員揮警棍和一度擊槍制止，但狂徒棄車逃走無蹤。警方經一個半月追查終發現司機藏身在旺角一間酒店房間，前日登門拘捕疑犯，並搜出利刀和「冰壺」以及一批屬於他人的證件，該男子報稱無業，涉嫌狂亂駕駛、管有他人身份證、盜竊、外出時備有偷竊用的物品、管有攻擊性武器、管有違禁武器及藏有可作吸食毒品的工具7宗罪被起訴，今日（12日）於九龍城裁判法院提堂。

被起訴7宗罪今提堂

今年7月24日晚上7時許，西九龍衝鋒隊一輛警車在上海街巡邏期間，發現一輛瑪莎拉蒂房車形跡可疑，於是上前截查，私家車司機突然踩油門逃逸，撞向警車後沿上海街逃走。警員其後於廣東道一帶再次發現該私家車，要求司機停車受查，但司機再開企圖逃走。警員多次口頭警告無效，使用警棍擊打私家車車窗制止司機，一名警員一度擊槍戒備。該私家車第

二次撞向警車，並撞向一輛停在路邊的私家車後，高速向九龍城方向逃去。

同日晚上8時20分，警方發現涉事跑車被遺棄在土瓜灣區，探員搜查車輛，沒有發現可疑物品。警方調查後，於7月25日以狂亂駕駛罪名，在觀塘區拘捕涉事私家車的姓梁（32歲）男車主，他獲准保釋候查，須於9月下旬向警方報到。

警方其後繼續追查駕駛狂徒身份，經情報收集及調查，發現他匿藏在旺角一間酒店房。

本月10日，油尖警區刑事部探員聯同西九龍衝鋒隊警員持法庭搜查令突擊搜查酒店房，並拘捕姓盧（40歲）男司機，在其房內搜出一條同涉案私家車同車廠的車匙，多張屬於他人的身份證、信用卡、雙程證、駕駛執照，以及一部讀取信用卡資料的讀卡器、一把30厘米長利刀、一支伸縮棍、一把彈簧刀、4個吸食冰毒的「冰壺」。

警方正調查有關證件的來源以及是否涉及其他案件。



掃碼照片

涉呢6長者共48萬元 17歲「收數少女」被拘

香港文匯報訊（記者 蕭景源）將軍澳警區本周一（9日）偵破專呢長者的「猜猜我是誰」電話騙案，拘捕一名登門向受害人收取騙款的17歲少女，調查揭發她另涉近月全港5宗同類騙案，6宗騙案涉款合共約48萬元。

本周一上午，一名82歲老翁在將軍澳區住所接獲一名自稱其兒子的電話，指稱他兒子因干犯刑事事件被捕，需要10萬元現金保釋。老翁不虞有詐，隨即趕至銀行提取款項，其後一名女子登門向老翁收取款項離去。同日下午，老翁再獲對方來電，聲稱再需要20萬元現金作保釋，並相約在家中交

收，老翁這時才知受騙，於是報案。

警員接報到場作出部署及埋伏，拘捕上門收取騙款少女，經進一步調查及翻查大量閉路電視片段，發現被捕少女另涉本年8月至9月期間樂灣、荃灣、沙田及黃大仙區5宗「猜猜我是誰」電騙案，案中5名受害人年齡介乎74歲至93歲，6宗騙案涉款共47.8萬元。

將軍澳警區刑事調查第四隊主管督察林昌業昨日表示，警方留意到騙徒有年輕化趨勢，而犯罪集團亦會招攬年輕人參與騙案，利誘他們聽從指示到指定地點收取騙款。

網紅趁打風偷「廟貓」 群組晒相終落網

香港文匯報訊（記者 蕭景源）本月5日颱風「摩羯」襲港期間，紅磡馬頭圍道北帝廟放養貓「樂樂」不知所終，引起一眾愛貓街坊關注及網上發起尋貓行動。有網民其後發現一名YouTuber在Telegram群組上載抱貓照片，外形特徵與「樂樂」相同，廟祝得悉後於前晚向警方報案。警方昨日上午搜查紅磡邨一單位，以涉嫌盜竊拘捕一名25歲男子，救出「樂樂」並歸還主人。消息指，被捕人為YouTuber Kenny。

被偷的9歲雌性唐貓「樂樂」，全身呈橙白色毛，自幼在馬頭圍道146號北帝廟被飼養，甚得街坊寵愛，但牠今年9月5日晚上失去蹤影。一眾熱心市民擔心「樂樂」會受到殘酷對待，立即在網上搜尋，並成立社交媒體專頁尋找「樂樂」。有細心網民發現YouTuber Kenny在其Telegram群組上載一張抱貓的相片，並認出該貓是「樂樂」。有網民留言查問，有人否認帶走「樂樂」。

有網民在一個Instagram群組中發現，Kenny曾提到在八號風球期間救了一隻貓，又稱自己沒有做錯，反稱「佢哋（貓主人）真心為貓好又點會畀佢留嚟室外」。

「樂樂」指甲齊全無傷口

九龍城警區動物罪案警察專隊前晚接到77歲姓關廟祝報案後，經調查及情報分析，成功鎖定疑犯身份，昨日上午突擊搜查紅磡邨一個單位，成功救出「樂樂」，拘捕自稱是文員的25歲男子。經愛護動物協會人員檢查後，初步相信「樂樂」情況良好，警方隨後將「樂樂」交還給姓關廟祝。



●探員將「樂樂」歸還廟祝。

香港文匯報記者鄧偉明攝

其後有網民在社交平台發文指，「樂樂」兩隻指甲疑被拔走，且身上有多處傷口。警員昨日傍晚再到廟中檢查，發現「樂樂」指甲齊全，但曾被疑犯修剪過，其身上的紅點有可能是舊痕跡。警方暫未與發文者取得聯絡。

關姓廟祝昨日接受傳媒訪問時，對尋回「樂樂」非常開心，感謝警方、網民及「樂樂fans」幫忙尋貓。被問到為何在打風期間未有安置好「樂樂」，關表示廟內有一間房間供「樂樂」休息，「但有時因住佢會唔開心。」所以，當「樂樂」不开心時他就會放牠出來自由活動，過往從未試過走失，但經過今次事件會盡量小心。

兩狗遭寶蓮寺廚師遺棄「細妹」失蹤近月尋回

香港文匯報訊 上月中，大嶼山寶蓮禪寺有員工懷疑遺棄兩隻狗，分別為「大妹」及「細妹」。昨日，寶蓮禪寺在社交平台發布好消息，表示寺院員工在深屈（東）引水道口尋獲「細妹」。寺方表示，會盡快安排「細妹」作身體檢驗，並會繼續尋找「大妹」的下落。

事發後，警方於8月17日以涉嫌殘酷對待動物拘捕兩名分別為65歲及46歲男廚師。據悉，涉事的兩隻狗是

流浪狗，每日都到寶蓮寺廚房找食物，食環署去年曾經向廚房發出警告，而一名廚師向新女主管今年曾被其中一隻狗咬傷，於是迫令其中一名被捕人，盡快帶走兩隻狗。

案發當日，被捕人用袋分別把兩隻狗袋好，其間曾叫另一名被捕人幫忙，隨後將兩隻狗帶上車，送到散石灣。寶蓮禪寺指得悉事件後曾派員到場尋找，但不成功；又指一直善待流浪狗，為牠們提供休息場所、絕育等。



●寶蓮禪寺在社交平台表示已尋獲「細妹」。

寶蓮禪寺Fb圖片